

·探索与争鸣·

## 奥运会与中国体育的未来 ——中西体育理念比较座谈会发言纪实

**摘要:**2008年奥运会由北京举办,将给中国体育带来哪些机遇与挑战?卢元镇等5位教授就中西方体育理念的异同,奥林匹克运动与中国群众体育的发展等畅谈自己的观点。国家体育总局李志坚书记对体育研究提出建设性的意见。

**关键词:**奥运会;体育理论;体育文化;群众体育

中图分类号:G80; G811.21 文献标识码:A 文章编号:1006-7116(2003)06-0001-06

### The future of Olympic Games and China sports

——The record of colloquia on comparing of China and the West sports ideas

**Abstract:** The Olympic Games will be held in Beijing in 2008, which will give some opportunities and challenges to China sports. The professor LU Yuan-zhen and the other 5 professors discuss on the similarities and differences of China and the West sports ideas, the advancement of Olympic movement and sports for all in China. General secretary LI Zhi-jian of General Administration of Sport points out the constructive opinions on China sports.

**Key words:** Olympic Games; the sports theory; sports culture; sports for all

2003年11月4日,国家体育总局李志坚书记一行来到华南师范大学,就“中西体育理念的异同”和“如何运用2008年奥运会的契机推动中国群众的经济发展”两个主题进行调研。这是体育的国家决策层第一次到综合型大学与学者开展面对面的讨论。在研讨会上,有5位教授做了主题发言。最后,李志坚书记从宏观上简要地做了总结。下面将他们的主要观点整理出来,以飨读者。

### 悬空的观念需要两条腿

胡小明

(华南师范大学 体育科学学院)

体育总局领导命题谈“东西方体育理念的差异”,思考良久,得出一个结论——中国的体育理念不是“东西”——意思是说从理论基础的溯源看,我们现有的体育理论既不是东方文明,也不是西方文明的传承,不辨东西。

早年曾认真对中外体育思想进行比较研究,结果发现,自己进行比较时往往是用中国古代的特征与现代西方相比,驴唇不对马嘴;及至回头来看中国当代体育思想观念的状况,犹如雾里看花,极不清晰。东西方体育观念的差异固然存在,只是与目前中国的体育意识似乎关系都不大。中国的体育理念到底是什么?暂时无法准确地描绘——因为中国体育的本体观念基本上是空壳,对东方和西方体育的文化观念都存在严重的缺失,比较异同,情同隔靴搔痒。

本人也曾尝试建构体育的理论体系,但徒劳无功,原因

是沙滩上的建筑缺乏基础。中国当代的体育“理论”似乎很丰富,但无论怎样拼凑,也只能貌似科学和现代化,一经接触到实际应用,顿时分崩离析,最终不得不采用经验总结的方法形成一些满足短期功利需要的文字。尽管我们努力使自己相信这样的“理论”是来自马克思主义的,但马克思和恩格斯在《共产党宣言》中认为的“每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”这样最基本的原则在旧体育理论里也得不到真正的体现。

再思考,悟出一点新结论:制约中国体育理论创新的关键,归根结底是缺乏文化观念的问题,是缺乏主体文化观念的问题——它既缺乏东方文明中养生观念的传承,也缺乏西方文明中人文观念的滋养,缺乏文化依托和继承的根基。

中国体育在特殊的历史条件下,依赖政治观念、经济观念,得到了特殊的显著发展,然而,当它像一个断了奶的孩子需要自己走路的时候,才发现是悬空的——缺了两条腿。

### 1 中国体育需要两种观念的支撑

20世纪70年代末,研习中国体育史时常掩卷叹息——中国古代无体育、近代体育不科学、现代体育缺理论。因害怕遭抨击,不敢公开发表。现在回想起来,虽有些极端和偏颇,也不失为对中国体育先天不足的惋惜。

说“古代无体育”,主要是指中国古代没有较完整的体育思想观念、知识体系、传承制度和运行机制。健康、长寿等养生思想,射、御等礼仪教育,舞狮舞龙等节庆民俗,搏击武艺等杀人之术,只能称为体育的萌芽。

说“近代体育不科学”,是指西方体育传入初期我们一直把它看成是军事训练用的“兵操”,很晚才开始研究体育对人

体发展的规律性。之后很长一段时间,大多数体育科学主要研究怎样把人搞成超人或者非人——为了金牌,社会科学成了形同虚设的政治风向标,而人文学科长期被打入冷宫。

说“现代体育缺理论”,是指现有的所谓体育“理论”或“基本理论”,其实主要是如何服务于政治或经济的经验总结。这虽然很需要,也很重要,在动荡的社会环境中产生的极为鲜明的功利需求,有助于制订阶段性的方针政策,能够短期产生很大的作用,但仍然不能解决体育有助于人类长远发展的理念问题,体育的自身价值和本体目标仍然是模糊的。中国体育的观念层面,仍然很封闭,没有开放,需要开放。

## 2 中国体育需要东西方文明传统精髓的滋养

西方体育与其文化观念是一脉相传的。在西方文明的源头古希腊,雅典和斯巴达体育萌芽状态的模式导致了人文主义思想和军国民主思想影响下的两种体育模式,经文艺复兴和宗教改革的推波助澜,工业革命使体育迅速成熟时,出现了德式体操和瑞典、丹麦体操这样鲜明体现两种模式观念的体育体系。军国主义思想影响下的体育模式,在工业化社会前期,恰好能满足一些国家培养劳动和战斗工具的政治需求,也特别能满足迅速崛起的民族主义情绪。这样,中国紧跟日本之后,选择了为“强国强种”的军训式的体育模式。后来美国基督教青年会把大量的竞技运动游戏引进中国,但在连年战乱之下难成主流,其观念得不到认同甚至受到批判。灾难深重的中国当时没有根植人文精神的土壤。

共产党人学会体育,用来打鬼子、打国民党,中华人民共和国成立后又用来巩固无产阶级专政,搞阶级斗争。可以说对全民皆兵的体育形式深得真昧,而对体育的人文观念却十分陌生,甚至被长期作为资产阶级的意识形态打入冷宫。

改革开放 20 多年了,我们翻译了一些发达国家的体育专著。场地设备的拿来就可以用,技术战术也能明白,一旦涉及到观念层面的东西,我们就感到费解和难以接受,如奥林匹克思想、体育权利、人文精神、游戏宗旨、生命乐趣、运动家风度等,这是由于我们缺乏对西方体育人文内涵的普世性原则的认同。这是因为西方体育传入时我们只接受了它当时符合中国政治需求的具像部分,近年又转向仅仅想满足经济的需求,使它长期脱离自己的文化本位,被当作工具使用,没有可以自己行走的腿。

亡羊补牢,找回自己的腿,真正在观念上扩大对外开放,才能更完整地接受作为人类共同财富的体育文明。

## 3 两条腿,才能走

中国传统文化是东方文明的代表,这其中包括世界上唯一没有中断的民间身体活动形式。由于它是农业文明的产物,在现代化的西方体育呼啸而来时,被打入社会底层,甚至把许多认为没有“价值”的东西都“扬弃”了。因此,我们缺了另一条腿。

民族体育要现代化,适应那个疯狂消耗自然资源追求利润最大化而无所不用其极的工业社会,的确勉为其难。像乡

下人进城打工,即使现代化了,也在边缘,也是附属。中华民族传统体育的发展契机不在工业社会,而在后工业社会——以知识经济为标志的信息社会。

民族体育跨进后现代社会,它的价值才真正显示出来。就像城里的富人想住到乡下、边远穷山恶水变成旅游风景资源一样,东方的民族体育正因为没有被现代化、大工业、高科技所污染,其绿色、环保、生态的价值,会越来越得到珍视。

中华民族的复兴,包括民族传统文化精髓的复兴,这必将导致民族传统体育文化及其观念的崛起。古老的东方文明,正在向西方后现代文明开放,甚至引起向西方体育文化的局部倒灌。在片面强调“更高、更快、更强”之类的前现代体育意识与人类生存伦理发生冲突的后现代,体现东方智慧的和谐发展观念更应该回到中国体育,返朴归真,引领世界新潮。

## 战后日本竞技体育与大众体育的走向

周爱光

(华南师范大学 体育科学学院)

改革开放以来,我国连续 20 多年保持经济快速增长,目前经济增长速度,人均 GDP 以及城市居民的恩格尔系数等非常类似于日本 20 世纪 60 年代东京奥运会时期。因此,以日本东京奥运会为主线探讨日本战后竞技体育(high level sport)和大众体育(sport for all)的走向,借鉴其成功的经验,对于我国成功地举办 2008 年北京奥运会,促进我国大众体育的发展会带来一些有益的启示。

### 1 战后日本经济与竞技体育的发展

1955~1972 年是日本经济的高速增长期。20 世纪 70~80 年代,日本经济进入稳定增长期,经济增长速度年均 5%,与其他发达国家相比,仍属于增长最快的国家。20 世纪 80 年代末至 90 年代初,日本出现“泡沫经济”,之后日本经济进入持续衰退期,1999 年以后日本经济又呈现出增长趋势。

纵观日本战后的经济,连续保持了 45 年的经济高速稳定发展,虽然因受“泡沫经济”影响,1990 年以后经济出现不景气,但日本的总体经济实力却不断增加,世界第二经济强国的地位并没有改变。这一点可以从日本战后国内生产总值(GDP)的增加情况反映出来。

战后日本为了加快国民经济发展,消除战败国的负面影响,树立和平民主国家形象,不仅积极参与奥运会,还对申办奥运会表示出了极大的热情。1960 年终于申办成功了第 18 届东京奥运会。1964 年的东京奥运会,使日本战后竞技水平达到了顶峰。在这次奥运会上,总成绩排名第三,仅次于美国和前苏联,创造了日本奥运史的最佳成绩。但是,东京奥运会以后,尤其是 20 世纪 80 年代初以后,日本的竞技体育

并没有继续保持强劲的势头,而是大幅度滑坡。日本的竞技体育不仅表现在奖牌获得枚数的减少,更明显的表现在奥运会名次的急剧下降,第25届巴塞罗那奥运会跌至第16名,第26届亚特兰大奥运会跌至第23名,创造了战后日本奥运史上的最低纪录,引起了日本社会巨大震动。这说明日本的竞技体育已经完全失去了东京奥运会的光环,进入了低谷。

东京奥运会后,虽然日本的经济仍处于高速发展时期,但是其竞技体育却一落再落,陷入低谷,形成了一个经济发展与竞技体育的剪刀差。日本的这种社会经济发展与竞技体育的异步现象的原因之一就是国民体育观念的变化。

## 2 日本国民体育观念的变化

东京奥运会的确发挥了促进日本社会经济发展,振奋民族精神,改变战败国形象等政治、经济、外交作用。但是,东京奥运会之后,随着经济的发展,国民生活的提高,余暇时间的增多,以及国民对体育运动参与意识的增强,日本国民也开始对本国的竞技运动进行重新审视。日本著名马拉松选手門谷幸吉的自杀事件成为日本国民及体育界对现代奥运会反思的主要契机之一。

马拉松运动是日本国民喜爱的体育运动之一,門谷幸吉在东京奥运会马拉松获得铜牌后,轰动一时,成为日本国民崇拜的偶像。由于巨大的社会压力和本身的伤病,加上运动成绩每况愈下,門谷幸吉已经不可能实现国民的期待,于是在1968年1月9日写下“我再也跑不动了”的遗书后与世长辞了。

事件发生后,引起了日本社会各界的关注,《朝日新闻》发表了“无视人性的期待”的评论员文章,分析了“門谷事件”发生的社会背景,激烈批判了现代竞技运动中狭隘民族主义的危害,痛斥了缺少人性的竞技运动。

学者们认为,国家应当重视大众体育的开展,不应当只把大量经费用于少数精英的高水平竞技运动。为了解决国民体育场馆不足的问题,与其花巨资建设一座大型场馆,不如用同样的资金多建设一些便于国民活动的中小型场馆。他们主张,作为文化的竞技运动应当真正归还给国民。这种对现代竞技运动的批判在20世纪70年代末引发了一场抵制申办名古屋奥运会的运动。

1977年日本爱知县知事发表了申办1988年名古屋奥运会的讲话,1979年名古屋市政府公布了申办方案,1981年日本参众两院通过申办决议。但当地市民以保护生态环境,减少财政负担,保护市民福利、发展大众体育以及现代奥林匹克的政治化、商品化等为理由,强烈要求取消名古屋奥运会的申办,并得到了当时日本社会舆论的广泛支持,最终使名古屋申办奥运会活动没有成功。

从东京奥运会的狂热到“門谷事件”的发生,从对现代奥林匹克的反思到抵制名古屋奥运会的申办,反映了战后日本国民体育观念的变化。

## 3 日本大众体育的蓬勃兴起

(1)体育人口。东京奥运会的申办和成功举办促进了日

本大众体育的发展。据日本1997和2001《体育白皮书》中的统计数据表明,东京奥运会之后到2000年日本每年参加体育活动的人占全国总人口的比率由1965年的45%上升到2000年的68%。其中,2000年日本20岁以上的成年人每周参加2次体育活动以上的占全国总人口40.8%,每周2次每次30分钟以上者已达33%。这个比率远远高于我国。

(2)体育俱乐部。日本大众体育快速稳定发展的重要因素之一是体育俱乐部的组织形式,参加俱乐部均属自愿。1984年日本已有利用公共体育设施的各种类型的体育俱乐部30万个,1994年已达37万个,2000年参加体育俱乐部的人已占总人口的22%。日本文部科学省1995年提出在全国建立《综合型地域体育俱乐部模式》,2000年在全国指定48个市区率先实施,并每年拨款1300万日元支持该项计划。

(3)体育指导员。大众体育的开展需要指导者,体育指导员的数量和质量是保证大众体育开展的重要因素之一。1987年日本文部省出台了《社会体育指导员的知识、技能审查认定制度》,到目前为止,已经取得社会体育指导员认定资格的人数已达9万人。1996年我国社会体育指导员为6万人,人均比率大大低于日本。

(4)体育场馆。活动场所是制约大众体育发展的重要因素,东京奥运会以后,为了解决大众体育运动场馆,日本加大了体育场馆的建设力度,1996年日本每10万人拥有体育设施260个,远远高于我国的50.82个。

在日本的体育场馆中,学校占的比率最高,约58.9%,因此为了促进大众体育的开展,日本文部省规定在保证学校正常教学的前提下,学校体育设施对社会开放。根据1998年文部省的统计,学校体育设施对社会的开放率,星期一到星期五为42%,星期六为40.1%,星期日为38.5%。

(5)经费。日本大众体育的经费来自于国家、地方、民间、彩票等多渠道,投入的资金逐年增多。仅以1985年以后国家投入大众体育的资金为例就可以说明这一点。1985年为2509亿,2000年为3959亿。

## 4 几点启示

(1)成功地举办2008年北京奥运会是促进我国社会政治经济的快速发展的契机之一。

(2)2008年奥运会的举办必然会激发国民积极参与体育活动的热情,掀起大众体育的热潮。因此,在筹备奥运会期间要充分考虑各种基础设施以及体育场馆的类型和布局,做好奥运会之后大众体育迅速高涨的思想和物质准备。这样,既可以缓解奥运会之后竞技体育与大众体育在利用体育资源方面的矛盾,又可以充分利用国家投入巨资修建的体育设施,减少浪费。

(3)2008年奥运会之后,随着我国社会经济的不断发展和全面建设小康社会,国民的金牌意识会逐渐淡化,运动休闲意识和对健康追求的意识会不断增强。因此,及时调整体育工作的战略重心,重视大众体育发展,加大对大众体育的投入,使竞技体育与大众体育协调发展势在必行。

## 东、西方健身方式的区别

任 海

(国家体育总局 体育科学研究所)

将东方最具代表性的气功、瑜伽健身术与西方流行的跑步、游泳、有氧体操等健身手段进行比较不难看出,对现代社会的健康问题,东西方健身术是沿着两个不同的逻辑方向,采用两种不同的方式去解决的:

在健身(人的生物学改造)上,西方的健身思想是针对现代社会中人们运动不足的特点,力图精确地计算出营养摄入与体力支出之间的差量,通过定量化的身体运动来弥补其体力支出的不足;准确地测定出人体结构中不良状态的部位或环节,以目的明确的身体练习手段使得到康复与发展。试图通过让人们明白健康的保健学原理来纠正人们的生活方式。这种体育健身强体的思想是建立在根深蒂固的生物体育观和实证主义基础上的。而东方健身术,由于其整体观念,不是孤立地锻炼身体,而是从整体着眼,将强心健身与生活方式融为一体,融体育于生活。健身术本身就是一种生活方式,包括精神调摄、身体锻炼、饮食有节和作息有常。实行这样的健身术,实际上也意味着一个人生活方式的全面改善,涉及到人们的道德、生活态度等一系列的重大问题。显然,西方健身术由于对整体性把握不足,在改变人的生活方式方面的功效远不如东方健身术。

在健心(促进心理健康)上,西方健身术是采用渲泻的方式,或通过狂热地观赏竞技运动比赛把积聚不良精神能量尽情地渲泻出去;或者通过精疲力竭的身体活动使之发散一尽。因此不少西方体育社会学家将体育比作社会的安全阀。而东方健身术则试图从根本上解决问题,通过调身、调息、意念的控制,不让这些不良的心理能量积累起来。显然西方的做法是疏导补缺,而东方则是釜底抽薪。

在益群(促进人的社会行为健康)上,西方体育是力图构建一个小社会的环境,寓教于乐,促进人的社会化。东方体育则强调活动的伦理价值,正心,修身。

东西方健身术的区别还有如下几方面:

(1)指导思想:西方健身术是先分后合,针对性强,定量精确,导致整合性的矛盾,局部与整体不协调,某些部分过强,另一些部分不足;东方健身术以人的整体性为健身出发点和归宿,较好地把握住了人体作为一个系统的整体性、有机相关性、稳定性和层次性,有较大的模糊性,有相当的主观成分,难以量化。

(2)健身原则:西方健身术分而治之,注重人体的解剖结构、身体素质及能量供应,精确、量化;东方健身术讲究整体性、综合性,模糊、难以量化。

(3)锻炼的直接作用点:西方健身术以身为本,重形,重力轻神,重身体的物质结构,对“心”锻炼不够;东方健身术以心为本,重神,轻力重神,重身体的精神状态,对“身”锻炼不够。

(4)内外环境:西方健身术内外相分;东方健身术内外统一。

(5)理论基础:西方健身术以现代解剖学、生理学等现代科学为基础;东方健身术以阴阳、五行、经络学说等传统科学为基础。

(6)效果评定:西方健身术较准确,有客观指标;东方健身术客观性较差,模糊。

(7)动机启发:西方健身术短期内即可显示出效果,易启发练习者的动机;东方健身术效果需要较长时间才能显示,启发练习者动机的难度较大。

(8)主要目标群体:西方健身术以青少年为主;东方健身术以中老年为主。

(9)能量消耗:西方健身术较多;东方健身术较少。

(10)组织形式:西方健身术易为群体性的组织;东方健身术以个体锻炼为主。

(11)与外环境的交流:西方健身术较大的开放性,人际交流(与其身心分离的锻炼方式有关),健身的同时其心智可作他用,如谈话、读书、听音乐;东方健身术天人合一、相对封闭、与自然的交流,要求全身心的投入。

东、西方健身术存在结合的可能性,因为东、西方健身术具有极强的互补性,主要体现在内与外、心与身、神与形、意与力等方面。

## 奥运会举办国应该在群众体育方面有所收获

卢元镇

(华南师范大学 体育科学学院)

每一届奥运会总要在人类的文化史和体育史上留下一点痕迹,只是有的深刻,有的肤浅,有的具有历史转折的价值,有的只不过是一场过眼烟云,有的对本国的体育发展产生了重要的影响,有的甚至留下了沉重的债务。

一般来讲,奥运会的举办国都会将本国的竞技体育水平推到极致,多数举办国会在以后的几届中出现相对的低潮,但也没有人会对这种低潮的出现提出责难。奥运会举办国在体育方面的收获,其差别往往就在于举办国是否能利用这个契机有效地推动群众体育、学校体育的发展。

从理论上讲,现代奥林匹克主义是高水平竞技体育与群众体育高度的结合。“奥林匹克主义的宗旨是使体育运动为人的和谐发展服务,以促进建立一个维护人的尊严的、和平的社会”。

顾拜旦认为奥林匹克主义是增强体质、意志和精神并使之全面发展的一种人生哲学。它谋求把体育运动与教育、文化的融合,创造一种在努力中求欢乐、发挥良好榜样的教育价值并尊重基本公德原则为基础的生活方式。

北京 2008 奥运会提出的“人文奥运”,其本质就是体育的人性化、普及化和平民化,就是要将奥林匹克精神推演到

大众体育领域,实现体育权利的人人平等。

事实上,自20世纪80年代中期以后国际奥委会迫于国际大众体育潮流的压力,成立了大众体育委员会。该委员会的宗旨,就是“扩大活动范围,探索新的发展前景和新的平衡,更全面地满足整体和每一个人的合理愿望。”1986年以后,国际奥委会大众体育委员会对包括中国农民篮球联赛、中国14大城市的奥林匹克主席杯环城自行车比赛在内的一系列群众性体育竞赛活动,作出了积极响应。同年,国际奥委会大众体育委员会组织召开了第1届“大众体育”国际代表大会,提出了“每个人都有参加体育运动的权利”的口号。1988年,在第2届“大众体育”国际代表大会上,萨马兰奇指出:“大众体育”在国际上的地位已得到巩固,国际奥委会绝不会对此袖手旁观。因此,大众体育已经进入国际奥委会的视野,任何一届称得上是精彩的奥运会必须是在大众体育蓬勃开展的背景前展开,必须得到大众体育氛围的烘托。

现代体育原生地带的欧洲各国,在高水平竞技体育与群众体育之间没有严格的界限,因为二者之间存在着一个跨度很大、社会容量极高的业余训练系统,各种类型的俱乐部是主要的组织者。因此,在这些国家不存在普及与提高的关系问题,也没有后备力量不足、萎缩、资格作弊和非正常流动等问题。美国则用了巨大的财力支持了这一系统。因此奥运会在这些国家举行在体育方面所引起的震动并不显著。

北欧各福利国家历来重视大众体育,轻慢竞技体育。1952年赫尔辛基奥运会后更强化了这种倾向,使休闲类体育繁荣了起来。

日本与中国一样,现代体育属外来文化,他们以军国民体育起家,作为二战的战败国在1964年的东京奥运会后,基本完成了国家体育价值观念的转型,从军国民体育经竞技体育的转折,倒向了大众体育。这是因为一是日本国内体育管理体制发生了变化,二是休闲娱乐风行,青少年投身竞技体育的热情大大下降,三是因为中国竞技体育咄咄逼人的气势,使日本这样一个以“耻文化”为核心的民族,避开了在国际场合中与中国、韩国正面交手的锋芒。

日本的竞技体育水平与其在世界经济发展中的地位极不相称,日本人却安之若素。然而这一转折使日本国民体质大大增强,对中国形成了巨大的精神压力。

韩国是一个很特殊的国家,一方面在中国与日本之间求生存,一方面又有北朝鲜的尖锐对立,发展竞技体育政治需求十分强烈,因此在1988年汉城奥运会前后,不断推进竞技体育的发展,走的是欧美的道路,大抓业余训练和学校体育,韩日世界杯就让我们看到了这种令人吃惊的场面。

西方国家一直对原社会主义阵营各国体育的缺乏群众基础进行攻击和批评,1980年莫斯科奥运会后对原苏联的这种批评已经十分尖锐,1988年奥运会后原苏联国家体委主任因此在国内受到弹劾而被撤职。

民主德国的情况更为严重,在柏林墙推到后受冲击最大的领域之一就是竞技体育,因为它严重脱离群众,忽视群众的体育意愿,在东西德合并后,原东德体育体制被彻底否定。

那么,如何利用2008年奥运会的契机推动中国群众体

育的发展呢?

首先,要解决几个观念问题:

- 1)究竟2008年奥运会是过程,还是目的?
- 2)奥林匹克运动与奥林匹克运动会,孰轻孰重?
- 3)重在展示,还是重在参与?
- 4)如何利用2008年奥运会的契机,复兴东方体育文化?

奥林匹克导致的体育全球化、单一化已经成为人们关注的问题。2008年北京奥运会能在东方体育文化复兴问题上做些文章,可能会形成这届奥林匹克运动会的主要特色。而东方体育文化在本质上是更体现人性,更富有亲和力,更少功利追逐,更强调多民族文化的融合和相互理解的。东方体育文化与群众体育之间有着天然的血缘关系。努力提高东方体育文化健身的科学性,发掘其娱乐性、休闲性,是使之融入世界体育主流文化的关键。

其次,我们要为群众体育的发展解决几个基本问题:

(1)提高群众体育的组织化程度。组织化程度过低已经成为制约群众体育发展的主要因素。我国一部分县级以下的体育行政部门在机构改革后已经基本放弃了群众体育的管理;代之兴起的社会体育管理或指导部门热衷于赚钱,维持生计;工会系统改变了工作职能,陷入再就业、劳资纠纷、社会保障的漩涡,放弃了对体育的关注;大部分行业体协卷入了全运会的金牌大战,也置职工体育于不顾;社会上各种体育俱乐部的法律地位没有得到很好解决,发展速度很慢;业余体校向青少年俱乐部转轨的决心不大,业余体校萎缩的势头没有得到根本遏止;社会体育指导员只重数量的新增,而忽视使用和管理,因此流失严重。

(2)要防止群众体育卷入“金牌大战”。当前群众体育中的形式主义、贵族化倾向已经抬头。

(3)要为群众体育寻求新的发展形式。我们要与时俱进地发展群众体育的新形态、新方法、新组合:1)利用2008年契机,建立“中国体育节”、“奥林匹克日”,开办以休闲运动、时尚运动、民间体育为主的比赛。2)要将群众体育的5个“亿万工程”与2008年奥运会结合起来,创造一系列宣传与组织途径。3)大力普及“休闲体育”的概念,利用社区体育、家庭体育、双休日体育的场合与时机扩大体育人口的数量。4)制定针对各级社会体育管理(或指导)中心的,以社会效益为主的考核标准,引导他们把工作重点转向建立和完善面向大众的健身服务体系。5)调整和发展我国“体育人口”的概念与标准,将中产阶层和农民工涵盖进来。6)加大发展民营健身、体育娱乐企业的力度,将部分群众体育的活动推向市场。7)为2008年奥运会编制数套新型的、便于基层推广和比赛的广播操、健美操、体育舞蹈、太极拳,形成群众活动规模。8)组织科研力量研究一套适合中国城乡居民身心特点、符合其生活方式的、针对心脑血管疾病的、中华传统健身方法与有氧锻炼相结合的健身体系,在2008年前广泛推行。9)以奥林匹克的名义表彰一批开展群众体育成绩卓著的先进单位和个人。10)在中国奥委会实体化的同时,也将中华体育总会实体化,真正承担起管理各群众体育社团的功能。

## 后奥运效应及其对我国体育的影响

谭 华

(华南师范大学 体育科学学院)

虽然距离2008北京奥运会的举行还有5年时间,但是,奥运会的影响已开始在各方面显现出来。对2008奥运会将对中国社会产生的各种积极影响已经有很多论述,我在这里唱的是低调,希望有关方面对举办奥运会可能和已经显示出来的一些消极影响有足够的认识,未雨绸缪,防患于未然。

### 1 后奥运效应与经济发展

奥运会对举办国的后续影响即所谓“后奥运效应”,各国比较关注的是体育运动水平和经济发展两个方面。前一个方面表现为许多举办国的体育运动水平在奥运会后一定时期的下降趋势,后一个方面表现为主办城市经济的发展和主办城市以外地区经济水平的下降趋势。这两者分别被称为“低谷效应”和“虹吸效应”。

例如,墨西哥、魁北克、悉尼等不少城市都出现了因主办奥运而令全国或全省受害的情况。有些举办城市虽然从奥运会组委会的角度实现了收支平衡,但其中收入部分已经包括政府拨款一项,而政府为此承担了巨额债务。

对这一点,早在2001年国民经济研究所所长樊纲、北京市计委委员柴晓钟等就曾指出:奥运会对经济发展的作用固然是锦上添花,但不会从根本上改变中国经济的走向和格局,强调要考虑奥运会后使用的问题,冷静客观估计奥运会各方面需求和准确评估奥运会的真正经济价值,防止市场判断失误产生“奥运泡沫”。但从目前的情况看,似乎还未引起足够的重视,在房地产、就业预期和市场预期方面,都有出现泡沫经济的迹象。

### 2 举办奥运对体育体制改革的影响

奥运申办成功对于竞技体育管理的科学化、国际化水平的提高,无疑具有极大的促进意义。但是,奥运会的举办可能对我国正在进行的体育体制改革产生以下负面影响。

(1)可能掩盖体育体制方面一些深层次的矛盾。中国体育行政管理体系中,长期存在着管办不分、群众体育和竞技体育一手硬一手软等痼疾。20世纪90年代以来,我们已经逐步开始对这些问题进行改革。但在紧张的奥运筹备过程中,由于体育训练需要高度的稳定性,这些可能引起动荡从而可能影响运动成绩的改革实际上都不得不停下来。职业化改革及举国体制的进一步完善也因此而受到影响。

(2)可能加剧体育资源分配的不平衡。由于举办奥运会需要大量的人财物、科技投入,势必影响到对与奥运会关系不太紧密或缺乏直接联系的体育事物,从而影响到体育的健康、均衡发展。其中受影响最大的将是群众体育。虽然举办奥运会无疑会提高部分民众对体育的关注程度,从而带动群众性体育的发展,但由于关注重心的转移,势必影响对转轨

时期社会体育理论与实践的研究,并可能不利于适应当代需要的体育意识的形成。

### 3 人文奥运计划的缺陷

“人文奥运”是北京奥运会的一个创造,也是一个最大的亮点。但是从人文奥运计划的实施来看,却存在着明显的缺陷。

从申奥陈述报告有关人文奥运的内容看,主要是历史文化、文化活动和开、闭幕式等形式方面的内容。

从人文奥运实施计划的内容(人文奥运文物保护规划、青春奥运行动规划、北京妇女奥运行动计划)以及“北京2008”奥林匹克文化节的主题看,除以“万里长城太极拳”表演外,主要内容也是文化活动。

从人文奥运研究的中心机构——中国人民大学人文奥运研究中心主办的人文奥运研究网站(<http://www.c2008.org>)的栏目,以及申奥成功两周年专家论坛的内容来看,人们对人文奥运的理解基本可以概括为“体育+文化”,缺乏对体育文化的阐释,中国传统体育被定位在“方法”层面。

造成上述情况的一个重要原因,是中国社会对现代体育全球化过程对民族传统体育文化的不利影响缺乏足够清醒的认识,并因此而导致对中国传统体育文化缺乏理解。在这样的情况下,“人文奥运”理念所期冀的东西方文化交流也因此而不具备对话和交流的能力。

### 李志坚书记(国家体育总局)

专家教授发言前,李志坚书记说他是,通过阅读有关论文对华南师范大学体育人文社会学科有所了解。感谢华南师范大学体育人文社会学科对体育科学研究做出的贡献,感谢华南师范大学对体育事业的支持。他希望大家能够畅所欲言,能够通过向专家教授汲取营养、获取知识,以图对中国体育事业的发展产生积极影响。

李志坚书记对体育工作提出了几点要求,即“五头”:

吃透上头,充分领会和理解中央精神;

了解下头,对基层的情况要有一个充分的了解;

解析源头,弄清体育是怎么一步一步发展来的;

了望前头,看社会要怎么发展,体育未来要怎么发展。

比较外头,通过比较吸收世界各国体育的先进经验,促进中国体育的发展。

李志坚书记对中国体育发展充满了信心。在世界范围内,体育发展都表现出一个共同的特点,即体育发展与政治经济文化的发展是一个水涨船高的关系。在中国政治、经济、文化高速发展的今天,中国体育将得到很好的发展。但如何将信心变成现实,必须加强体育理论的研究,体育的专家教授对此做出了贡献。希望华南师范大学要充分利用在体育理论上的研究优势。华南师范大学体育人文社会学科有这么多的专家教授,经过长期的学术积累,已经形成了一个学术“场”,要继续在体育理论研究方面发挥积极作用,为中国体育事业的发展做出新的贡献。

[编辑:邓星华]